

## ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$ , an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane

 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
6 coroane.

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unirea”  
in Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Dr. Teodor Mihali.

Când e nevoia mai mare, atunci grăbește și ajutorul lui Dumnezeu. Și vremuri extraordinare nasc oameni extraordinari.

Sunt aceste adevăruri știute din viața singuraticilor, a familiilor și a neamurilor.

De ce nu s'ar adevări aceste cuvinte tocmai față de neamul nostru, acest neam bun și temător de Dumnezeu?

Iată, abia trecură câteva zile, de când un fior de însuflețire a străbătut inimile tuturor românilor la auzul faptei mărețe a prepozitului venerabil dela Capitlul metropoliei din Blaj și azi ne vine o nouă știre tot atât de însemnată, care însuflețirea noastră o va ridica la extaz.

Aflăm anume, că prezidentul clubului naționalităților din dieta dela Budapesta, dl Dr. Teodor Mihali, a depus mai în zilele trecute testamentul său la episcopia sa dela Gherla, și că la înțelesul acelui testament, averea sa imobiliară, situată pe hotarele comunelor Chizeni, Glod, Șimișna și Rusu, cu întindere de circa 1200 jughăre catastrale, împreună cu casele nobilitare, superedificatele, și cu instruirea economică de mașinării și vite, o lasă de fundație, a cărei venite să fie întrebuințate pentru scopuri culturale și de binefacere românești, și anume în rândul prim pentru înaintarea culturală și economică a poporului românesc din comitatele Szolnok-Doboka, Maramuramurăș, Selagiu și Sătmar. Dacă socotim, că moșia aceasta, pe lângă o moară bună pe Someș, are 700 jughăre arător, în majoritate pe șesul mănăs al Someșului, apoi 40 jughăre pomet, iar restul pășune bună și pădure frumoasă; și că pe lângă o exploatare rațională, și în

ani normali, moșia dă un venit curat de 30—40 mii coroane; credem a nu rămâne departe de adevăr, când valoarea acestei fundațiuni încă o evaluăm *într'un milion de coroane*. Că dl Mihali folosința venitelor moșiei pe tot timpul vieții sale și a soției sale, a doamnei Eleftera n. Popescu, și l-a rezervat, e lucru dela sine înțeles.

Mai e oare nevoie, să comentăm această faptă luminoasă a domnului Dr. T. Mihali?

Fiu modest de țaran român, de pe băncile școlii își închină viața poporului său. Harnic și cruțător din tinerețe, sobru și smerit, e călăuzit pururea de singurul gând de a fi de folos neamului său. Rupt din sufletul poporului, cu însușirile nobile ale vechilor nobili din istoricul Chioar, crescut de o mamă evlavioasă în frica lui Dumnezeu și alipire de biserică, își începe și săvârșește toate acțiunile sale în numele Domnului, cu semnul de biruință al sfintei Cruci.

Și astfel îl însoțește binecuvântarea Cerului, și se înalță treptat acolo unde puțini au ajuns, la stîmă tuturor oamenilor de bine, până sus chiar la cei de pe înălțimea tronurilor pământene.

Și acolo în acele sfere de sus Teodor Mihali rămâne tot fiul smerit al neamului său: povățuitor pe calea propășirii reale, devotat poporului, din al cărui sân a ieșit și căruia de acum îi aduce prinos toată roada bogatei sale vieți, sprijinit în această jertfă și de soția sa înțeleaptă, înțelegătoare desăvârșită a rostului vieții frumoase, care își are culmea în a face fapte luminoase pentru cei lipsiți.

Istoricul an. 1914, în al cărui sân ascuns se plămădesc vremuri

noui, va avea pe cerul neamului românesc doi ostași strălucitori, în numele dlor: Ion M. Moldovan și Teodor Mihali.

Amândoi au ieșit din popor și au viețuit pentru popor.

Amândoi ar fi rămas înscriși în cartea vieții neamului românesc și dacă nu făcea nici o fundație.

Ambii fundație vie au fost pentru cei săraci și lipsiți și tot așa vor fi până ce vor trăi.

Ambii în biserică au văzut scutul, sub al cărui acoperire să pună asezămintele lor.

Unul a completat pe celalalt cu armonie desăvârșită, că cecece a făcut Ion M. Moldovan în rândul prim pentru vechiul Ardeal, a desăvârșit Teodor Mihali pentru ținuturile cele mai expuse ale neamului din patria noastră, la cari nimeni nu s'a prea gândit.

Sufletele lor sau întâlnit într'o cerească simfonie, în cântecul de mărire al neamului românesc. Și noi să nu preamărim oare grija, ce ni-o poartă prevedința divină, dacă și în aceste zile ale întăritării neamurilor înalță sufletele noastre, cuprinse fiind de nădejdea unui viitor strălucit? Neamuri din cari răsar astfel de bărbați, cari să chezăsească cu sufletul și averea lor pentru biruința noastră, etern trebuie să trăească.

Pentru aceste două mari zile de bucurie aducem laudă Dumnezeului părinților noștri și îi mulțămim, că ne-a hărăzit asemenea eroi, rugându-L deodată, să ni-i trăească, pentru ca pildă viuă să fie tuturor, celor ce neamul și-l iubesc mai presus de toate.

Ep. V.

**Tot fapte luminoase.** — In legătură cu prim-articolul nostru credem a ne face datoria — cerând iertare pentru indiscrețiune —, împărtaşind neamului încă unele din faptele luminoase ale iubitului nostru Dr. Teodor Mihali, săvârşite numai în timpul din urmă, lăsând poporul din acel ţinut a încresta alte nenumărate fapte de îndurare săvârşite mai ales în aceşti ani răi din urmă de numitul domn şi soţia sa de toţi cu stimă incunjurată.

A edificat şi inzestrat biserica din Chizeni cu spese de circa 25 mii coroane.

A dăruit „Astrei“ pentru aranjare de prelegeri economice populare 5000 coroane.

Fondului ziariştilor români a dăruit 5000 coroane, iar

Fondului convictului preparandial din Gherla 2000 coroane.

In urmă pentru biserica S. Mânăstiri dela Nicula a dăruit un prea frumos candelabru de aramă în preţ de 500 coroane.

**Folosirea colorilor naţionale permisă.** Ministrul de interne a adresat o circulară tuturor municipiilor în chestiunea regulării colorilor — insigniilor, în care arată, că însufleţirea patriotică, care uneşte pe toţi cetăţenii statului într'un sentiment maiestos, e semnul vremilor istorice.

In faţa primejdiei comune au încetat toate diferenţele. Fiecare cetăţean al statului, în sentiment şi voinţă e una, fiind vorba de apărarea tronului şi a patriei. Fiecare îşi oferă viaţa şi averea pe altarul patriei şi dă dovezi nu prin cuvinte, ci prin fapte, că vrea să-şi caute şi să-şi afle fericirea numai în ţara aceasta.

Manifestarea aceasta grandioasă a iubirii de patrie, şi recunoaşterea cu deplin

devotament a ideii de stat unitar, exclude şi posibilitatea acelei presupunerii, ca şi când fiii acestei patrii, aparţinători unor naţionalităţi, prin exprimarea externă al caracterului lor etnografic, dar mai ales prin folosirea colorilor şi insigniilor lor istorice, ar tinde la nimicirea unităţii statului, ori ca şi cum prin marcarea acestui caracter ar dori să arete alipirea către un stat străin şi prin aceasta înstrăinarea lor de statul maghiar.

O astfel de atitudine, care ar vătămă supremaţia şi întregitatea statului, nu ar lăsa-o nepedepsită nici un stat. De altă parte nu este motiv, ca statul să oprească singuratic grupări ale cetăţenilor săi dela folosirea acelor colorii, cari s'au format pe baza obiceiurilor şi tradiţiilor populare, ca expresiune al caracterului lor etnic şi ca atare s'au aplicat încă şi în trecut; presupunând totdeauna, că acele naţionalităţi nu ajung în colisiune cu fidelitatea datorită ideii de stat.

Purtarea patriotică, a naţionalităţilor statului maghiar, dovedită în timpurile mari de azi, arată prin fapte fidelitatea şi alipirea lor necondiţionată faţă de statul maghiar.

Intre astfel de împrejurări nu ar fi lucru corect a susţinea şi pe mai departe opreliştea poliţială referitoare la folosirea acelor colorii şi insignii, cari ţintesc la scoaterea în relief al caracterului etnic al singuraticelor naţionalităţi, natural presupunând, că pe lângă folosirea acelor — în mod şi loc demn de importanţa sa — va afla expresiune şi recunoaşterea şi onoarea ideii de stat maghiar.

Pornind din această atitudine patriotică, declar, că naţionalităţile, cari trăiesc în statul maghiar, să-şi poată folosi neim-

pedecat în locuri şi cu ocazii publice colorile formate pe baza tradiţiilor istorice şi a datinilor poporului, întrucât acele colorii nu sunt identice cu insigniile unui stat străin, şi dacă tot-acolo şi tot-atunci se aplică cel puţin în măsură egală şi colorile naţionale maghiare.

Dispoziţiile contrare anterioare, îşi pierd valoarea.

Budapesta, 7 Noemvrie 1914.

Sándor János m. p.,  
ministru de interne.

**Imprumutul de războiu şi băncile din provincie.** (Oficios). Prin emisiunea imprumutului de războiu se subtrage o parte din depuneri, faptul acesta a dat naştere la bănuiele, că băncile mai mici din provincie nu-şi vor da concursul lor deplin în folosul cauzei. Datele de până acum însă arată, că astfel de presupuneri sunt cu totul fără temei.

Băncile din provincie se anunţă şi cer ca să se designeze, ca centre de subscriere, în massă atât de mare, încât se poate considera deja de pe acum ca sigur, că aceste bănci vor sta la dispoziţia publicului în ce priveşte semnarea imprumutului. Faptul acesta e un fenomen îmbucurător nu numai din punctul acela de vedere, că în modul acela devin accesibile locurile de semnare pentru imprumut în păturile cele mai largi ale populaţiei, ci şi din motivul acela, că se arată netemeinicia acelei presupunerii, că băncile mai mici şi din provincie n'ar sprijini după cuviinţă chestiunea imprumutului, ba ar cerca să influenţeze publicul contra imprumutului, — în vederea pierderii depunerilor.

## FOIȚA.

### Gânduri răsleţe!

(Continuare).

Cerul şi pământul şi tot ce-i înrânsele n'au avut pururea forma de azi. Îşi au şi ele istoria lor peste măsură de minunată. Dacă omul s'ar uita prin lupa unui telescop departe peste hotarele sistemului nostru astral fix, ar descoperi la acele depărtări ce trec graniţele imaginaţiei, masse de nebuloasă primitivă cu dimensiuni uriaşe, inzestrate de abia cu primele începuturi de ordine şi mişcare. Aceasta este materia primă a lumii, materialul de construcţie din care s'au clădit milioanele şi milioanele de corpuri cereşti ce zboară prin spaţuri. La începutul începuturilor toată masa aceasta imensă, o parte ingramădită acuma în singuraticele corpuri cereşti, şi care cuprindea în nucleu în sânul său fecund elementele lucrurilor viitoare, — era risipită ca negură subţire prin vastele întinderi. Cândva apoi, probabil înainte cu milioane de ani, se ivi deodată în mijlocul masei informe un element străin, mişcarea. Şi iată, că în măruntaiele ei se formează noduri, focare, puncte centrale spre cari gravitează masse enorme de nebuloasă, cari încep să se mişte roată în jurul centrelor, întâiu mai încet, apoi tot mai repede, mai repede. Mişcarea

produce căldură; iar aceasta sporind aprinde masele prinse în vârtejul horei nebune... Acesta a fost primul incendiu universal, primul cataclism, spectacol vrednic de Dumnezeu, despre care nici că ne putem face închipuire baremi palidă.

Globurile de foc, colosuri de materie, despre cari am amintit, rotesc aşadară în fugă nebună, neîntreruptă o clipă, prin spaţiu, pânăcând puterea centrifugală inerentă lor atinge maximul intensităţii şi la ecvatorul acestora se desfac din masele mame inele uriaşe luminoase. După trecerea alor lungi secole acestea se rup iară în alte şi alte globuri, cari deasemenea rotesc în jurul vechiului centru inelar. Aceste sunt singuraticele corpuri ale câte unui sistem planetar, cari rotesc în jurul unui anume corp central comun, focarul spre care converg. Formarea inelelor în jurul singuraticelor planete (inele planetare) se repetă apoi în scurgerea lentă a secolilor şi când aceste se rup, se descompun iară, ieau naştere trabanţii planetelor, „lunele“.

Dar rogu-te unde vrei să ajungi cu povestea asta lungă?... Nu ţi-am spus, că deapăn iarăş depe sulul minţii firul gândurilor din seara aceea de toamnă? Deci te rog, ai niţică răbdare!

În chipul acesta minunat s'a născut aşadară şi sistemul nostru solar. Şi soarele nostru a fost şi este încă un glob uriaş de foc, glob de gaz aprins. La ecvatorul solar s'au desfăcut pe rând inele uriaşe de massă incandescentă şi unul din acestea a dat

naştere, respective din unul din aceste s'a format, s'a închiegat şi pământul, sferoidul nostru de acum, a cărui massă de foc începu să rotească vertiginos în linie eliptică în jurul părintelui ce l-a zămislit. Din ecvatorul globului terestru se desfăcu apoi alt inel şi ultima etapă de evoluţie a acestuia este luna, trabantul fidel al pământului, a cărui făt este.

În această perioadă substanţele pământului erau toate numai negură, ceaţă, vâpaie fluidă, pe când oceanele de azi încunjurau pământul ca nori groşi, pături nepătrunse de vapori fierbinţi... Globul nostru emană într'aceea mereu valuri de căldură dogoritoare în întinderile reci ca ghiata ale universului încunjurător. Deci când suprafaţa lui se răcori sub gradul de topire alor anume materii (metale), silicatele, apoi platina, argintul, fierul etc. trecură din starea lor fluidă de agregatiune în stare solidă şi la suprafaţa pământului se formă se zicem o anume zgură, mici ostroave de substanţă mai deasă, mai solidă, cari pluteau în valurile vâpăii vii a celorlalte materii aprinse, cum plutesc ostroavele de ghiată în valurile unui râu larg. Din aceste ostroave, plutitoare pe valurile oceanului de foc al globului nostru, se închiegă mai apoi în chip mai mult sau mai puţin desăvârşit coaja pământului, la început subţire de tot, apoi din ce în ce mai groasă.

(Va urma).

Dr. Alex. Nicolescu.

Institutele de bani din provincie, oferindu-și de bună voie serviciile se înalță la culmea chemării lor și dovedesc, că delăturând motivele egoiste și interesele lor momentane, sunt în stare să sprijinească interesele mari și comune ale națiunii și cu prețul jertfelor materiale. Promptitudinea aceasta arată și temeinicia băncilor din provincie, încât nu prevăd urmări mai grave pentru subtragerea unei părți din depuneri. Atitudinea aceasta a băncilor aruncă o lumină frumoasă asupra temeliei solide a băncilor noastre.

(Biroul de presă al min. prez.)

**Împrumutul intern de stat.** După cum se anunță din loc competent, subscrierile la emisiunea împrumutului de războiu se vor începe în săptămâna viitoare. Subscrierile se vor putea efectua în tot decursul săptămânii. Prin acest împrumut se inten-

ționează deoparte, ca indivizii aceia, cari își țin ascunse capitalele de frica războiului, să aibă ocaziune a le plasa într'un loc absolut sigur și proventuos; de altă parte condițiunile avantajoase ale împrumutului, vor îndemna pe mulți ca o parte sau întregul capital depus la bănci să-l folosească pentru subscrierea noii emisiuni. Sumele subscribe se vor putea plăti din depunerile făcute înainte de 1 August a. e., cari de alt-cum cad sub moratoriu. Prin urmare depunerile se pot asemna direct împrumutului de stat, se notează însă, că trebuie să se observe timpul prescris pentru abdicere. Cu considerare la aceasta e de dorit, ca cei ce au depuneri să abdică băncilor de suma aceea, care voiesc să o folosească la subscrierea noii emisiuni. Nu e absolut de lipsă să se plătească deodată toată suma asemnată, căci proiectul de împrumut prevede și modalități favorabile de plătire. La

început se plătesc ca garanță 10% din suma asemnată. Restul sumei se poate plăti în rate.

Rata primă, — două din cinci părți a sumei subscribe —, se poate solvi în răstimp de o lună. Suma restantă e de a se plăti în două rate la intervale de 10—15 zile. Prin aceasta se dă posibilitatea, ca prin sumele abzise la bănci, să se plătească împrumutul subscris. Dacă băncile stăruiesc pentru observarea timpului de abdicere, astfel, că nu se pot solvi la timp ratele subscribe, institutele de bani mai mari, vor licvida o anticipație pentru subscrierea împrumutului.

Față de acest împrumut se arată un deosebit interes în întreaga țară, astfel, că deja de pe acum se poate considera ca deplin reușit.

# Războiul european.

## Luptele din Sârbia.

Budapesta, 9 Noemvrie.

Pe câmpul de luptă dela sud operațiunile noastre decurg favorabil în toate privințele.

Ofenziva noastră pe linia *Gisnica* a dat de o rezistență foarte vehementă din partea inamicului adăpostit în pozițiile-i bineîntărite de sub coastele munților.

Luptele de trei zile de pe linia *Losnica-Krupanj-Ljubovija* s'au sfârșit acum cu succesul nostru deplin.

Dușmanul a avut aici armata 3 de sub comanda generalului Pavel Sturm, armată, care constă din 6 divizii sau în total 120,000 de oameni. Aceste trupe sunt încă de ieri în retragere înspre *Valjevo*, după ce și-au pierdut pozițiile, pe cari și le-au apărât vitejește.

Armatele noastre victorioase au ajuns ieri seara până la înălțimile, ce dominează *Losnica* dinspre răsărit și până la platoul numit *Sokolska-Planina*. Spre sud-vest dela *Krupanj* avem o mulțime de prizoneri și muniții capturate.

Amănunte lipsesc.

## Lupte violente în Sârbia.

Telegramă particulară primită în 10 Noemvrie la 9 ore a. m.

Budapesta, 10 Noemvrie. Comunicat oficial sosit la ora 1 și 45 d. a.

Luptele îndârjite dela poala munților din frontul Sabaç, *Losnica* s'au continuat și ieri până în noapte, în cursul cărora am luat cu asalt unele poziții puternic fortificate de a le dușmanilor.

Spre sud dela *Cer-Planina*, trupele noastre învingătoare, au înaintat

mai departe spre ost dela teritorul ocupat în ziua precedentă — linia *Losnica-Krupanj-Ljubovija*. Și aici s'au dezvoltat lupte vehemente cu ariergarda inamică, pe care am respins-o în scurt timp. Intre număroșii prizoneri se află și colonelul *Radovici*. Intre tunurile capturate se află și un tun modern.

(Biroul de presă al min. prezid.).

## Lupte victorioase în Sârbia.

(Oficial). Se comunică cu datul de 11 Noemvrie că înălțimile *Misar* din sud de *Sabac* au fost cuprinse cu asalt din partea noastră, după o luptă de patru zile, prin ce aripa dreaptă a inamicului am respins-o. Mulți soldați sârbi am prins, dușmanul a fost nevoit să evacueze linia puternic întărită dintre *Misar* și *Cerplanina*, și să se retragă. Ariergarda inamică puternică, opune rezistență nouă din poziții pregătite înainte pe linia de retragere. Avansul nostru spre răsărit dela linia *Loznica-Krupanj*, în butul apropierii ariergardei inimice continuă. Înălțimile dela *Zavloca* spre răsărit sunt deja în posesiunea noastră. După cât este cunoscut în luptele din 6—10 Noemvrie am prins cam 4300 sârbi, 16 mitraliere, 28 explozive între cari un obuz greu, un drapel, mai multe chezoane și am capturat multă muniție.

(Biroul de presă al min. prez.)

## Comunicat german.

Berlin, 2 Noemvrie. Cartierul general comunică:

Contra aripei noastre drepte din nou au deschis foc mai multe vase inimice, dar artileria noastră în curând a alungat vasele dușmane. Atacul inimci

din *Nieuport*, repetit și noaptea s'a zădărnicit total.

Atacurile la *Ypres* în fața unei rezistențe încordate, înaintează încet dar constant.

În ost, atacurile armatei puternice rusești spre nord dela *Vistula*, le-am respins cauzându-i pierderi grave; am capturat mai bine de 4 mii ruși și 10 mitraliere.

(Biroul de presă al ministr. prezid.).

## Germanii înaintază în vest.

Telegramă particulară primită în 11 Noemvrie a. m.

Berlin, 10 Noemvrie Cartierul general comunică:

Atacurile noastre și în cursul zilei de ieri au înaintat la *Ypres*. Am făcut prizoneri peste 500 francezi și englezi și am capturat mai multe mitraliere.

Trupele noastre s'au avântat înainte și în teritorul din sud dela acesta. În pădure *Argonnes* am înaintat bine.

În polonia rusească la *Konin* cavaleria noastră a alungat un batalion ruses, am capturat 500 ostași și 8 mitraliere.

(Biroul de presă al min. prezid.).

## Luptele din Belgia și Franța.

(Oficial). Pe teritorul dela *Yser* de ieri încoace înaintăm bine. *Dixmuid* a fost luat cu asalt din partea noastră. Am făcut mai mult de 500 prizoneri și am capturat 9 mitraliere. Trupele noastre au înaintat mai departe pe teritorul din sud și dela *Langermarck* spre vest, regimentele noastre au trecut canalul, cântând »Deutschland über alles» și înaintând împotriva

liniei prime a pozițiilor dușmane, pe cari le-au cuprins făcând cam 2000 francezi infanteriști prinsonieri și capturând 6 mitralieze. Spre sud dela Ypern am alungat pe dușman din Saint-Helois, pentru care a decurs mai multe zile lupte înverșunate. Aici am prins cam 1000 oameni și 6 mitraliere. Înălțimile, cari dominează teritorul dela Armentieres spre nord, au rămas în posesiunea noastră în butul asaltului vehement și multiplu al englezilor.

Ofenziva noastră din partea sud-vestică dela Lille a progresat. Francezii au suferit pierderi mari cu ocazia încercării lor de a recuceri înălțimile, cari dominează teritorul din nord dela Viene le Chateau la marginea vestică a pădurii Argonnes. Atât în pădurea Argonnes, cât și în nord-est și sud dela Verdun am respins năvala franceză.

(Biroul de presă al ministr. prezid).

### Războiul ruso-turc.

Constantinopol, 8 Noemvrie. Cartierul general comunică oficial cu datul de ieri:

Trupele noastre au pătruns în hotarul Egiptului, după ce flota rusă s'a refugiat în porturile ei de războiu.

Flota noastră a bombardat portul Potit, unul dintre cele mai importante porturi din Caucaz.

Jandarmii și triburile noastre au nimicit trupele engleze, cari au debarcat la Akaba, în urma căreia patru din crucișătoarele engleze cari petreceau acolo s'au retras, rămânând acolo numai unul.

În luptele din Caucaz, ce durează de două zile am înfrânt pe ruși, armata noastră a intrat în pozițiile dușmanilor.

(Biroul de presă al min. prezid.)

### Căderea Cingtaului.

O telegramă oficială din Tokio sosită Sâmbătă spre Duminecă noaptea la Berlin anunță că cetatea Cingtau a căzut după o apărare vitejească Sâmbătă în 5 Noemvrie dimineața în mâinile Japonezilor.

Orașul Cingtau este situat pe coasta estică a golfului Kiauciau, care mărginește ținutul german cu acelaș nume din provincia chineză Șantung.

### Lupta navală dela Chile.

Despre lupta navală între flota de crucișetoare germane și engleze, dela lângă Chile, în America de sud, se anunță amănuntele următoare: Când vasele engleze au ieșit Duminecă din portul Coronell, corăbiile germane »Scharnhorst» și »Greisenau» s'au ivit deodată și au deschis focul. Tunurile

nemțești băteau dela o depărtare de 9000 metri și astfel erau superioare tunurilor engleze. Crucișătorul englez »Monmouth», nimerit de gloanțe, s'a apărât cât a putut, dar a suferit atât de mult, încât în cele din urmă s'a scufundat. Cele două vase germane s'au apropiat acum de crucișătorul puternic »Good Hope», și i-au făcut mari stricăciuni și l-au răsturnat. Micul vas englez »Glasgow» în vremea aceasta se lupta cu alte crucișătoare germane mai mici, cu »Leipzig» »Dresden» și »Nürnberg». Flotila germană a stat sub comanda amiralului Spee, și n'a avut altă pagubă decât șase răniți. Pe vasul englez scufundat Monmouth se găseau 678 de marinari, cari au perit aproape toți.

## Diverse.

**Rugăm pe Stimații abonenți să binevoiască a ne trimite abonamentul folii și a-și regula restanțele depe anii trecuți.**

### ADMINISTRAȚIA.

Restanțele de contribuție a celor de sub drapel. Cu considerare la starea de războiu ministrul de finanțe ungar, prin ordinațiunea sa Nr. 3382/914 N. M., a limitat incassarea contribuțiilor restante a celor echemati sub drapel. Conform ordinațiunii din chestiune incassarea acestor contribuții se ține deocamdată în suspens. Excepție se face, când subversează primejdia prescripțiunii. Sumele de despăgubire pentru cai, cărăle și alte obiecte rechiziționate de armată asemenea sunt nesecuestrabile.

Mărci de războiu. Direcțiunea postelor nu demult a pus în circulație mărci postale de războiu de 5 și 10 fil., cari se vând cu 7 și 12 fil. Venitul ce va încurge pe calea aceasta, se va folosi pentru ajutarea văduvelor și orfanilor celor căzuți pe câmpul de luptă. În zilele trecute direcțiunea postelor a pus în circulație și celelalte mărci postale cu un adaus de 2 fileri. Atragem atențiunea asupra acestor mărci, căci prin cumpărarea acestora se ajută orfanii și văduvele, celor, cari și-au vărsat sângele pe câmpul de luptă.

Înaintări în armata comună. Monitorul oficial publică o serie lungă de înaintări în armata comună austro-ungară, în care găsim și pe următorii ofițeri români:

La arma infanteriei au fost avansați:

La gradul de colonel: Victor de Moga, la regim. de inf. 50 și Iosif Crehan, la regim. de inf. 36.

La gradul de locotenent-colonel: Corneliu Cosgariu, reg. de inf. 51.

La gradul de maior: Aurel Păcurariu, reg. de inf. 85, Procopie Cărăuș, bat. de vânători Nr. 1 și Dumitru Bardosi, la regim. de inf. 29.

La gradul de căpitan: Iosif Covrig, din regim. 85, Nicolae Benția, regim. de inf. 2, Iustin Hossu, regim. de inf. 43, Ștefan Cojocariu, regim. de inf. 41, Ladislav

Doboș, reg. de inf. 67, Octavian Bresca, reg. de inf. 7, Anton Ștergariu, reg. de inf. 79, Basiliu Băncescu, reg. de inf. 63, Gheorghe Rimbaș, reg. de inf. 63 și Nicolae Șandor, reg. de inf. 34.

La gradul de sublocotenent i. r. Iosif Ciontoș, reg. 31, Mihail Popa, reg. 37, Petru Ciucur, reg. 64, Dr. Martin Drăgan, reg. 95, Ioan Voina, bat. de vânători 28, Alexandru Stoinescu, seg. 29, Alexandru Turcu, reg. 64, Ioan Șistarovețan, reg. 64, Dr. Valentin Boga, reg. 64, Dan Voina, reg. 51, Ioan Olariu, bat. de vânători 23, Dr. Demetriu Mangra, reg. 37, Sever Sporea, reg. 43, Dr. Gheorghe Trif, reg. 63, Dr. Tertuliu Mihali, reg. 63, Victor Bugar, reg. 43, Emil Deciu, reg. 43, Anton Popp, reg. 91, Dr. Iosif Gera, reg. 46, Cornel Trojan, reg. 95, Ilie Cinciruc, reg. 30, Basiliu Majca, reg. 15, Ioan Glingar, reg. 54, Dumitru Socolean, reg. 41, Ioan Novac, reg. 17, Dr. Simon Câmpean, reg. 2, Ioan Balea, reg. 2, Iosif Reut, reg. 3, Dr. Ioan Daru, reg. 37, Iosif Lebedă, reg. 40, Victor Bodnarescu, reg. 41, Iosif Manu, reg. 51, Alexandru Maroși, reg. 65 și Eugen Ciorogariu, reg. 31.

## MAI NOU.

### Luptele din Galiția.

Pe teatrul războiului din nord-est, operațiile noastre de războiu se desfășură după plan și fără să fie tulburate de inamic. Rușii au trecut la Vystokul inferior pe teritorul evacuat de bunăvoie partea noastră în Galiția de mijloc și au pătruns în ținutul Rzesow și Lysko. Przemyslul e din nou împresurat. În valea Strjului un bloc inamic a fost silit să se refugieze cu mari pierderi dinaintea unui tren pancerat și a cavaleriei, care a surprins pe inamic.

(Biroul de presă al ministr. prezid.)

### Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abonamentul dela: N. S. Blaj pe 1914 sem. 2-lea. — Petridul de jos pe 1914. — Ciunga pe 1914. — Marcoveș pe 1/7 1904—31/12 1905. — Cheșeu pe Oct.—Dec. 1914. — Porci pe 1914 sem. 1-iu. — Sărata pe 1/4—20/10 1914. — Bogata rom pe Oct.—Dec. 1914. — Szakállasdombó pe 21/5 1913—10/6 1914. — Bernade pe 1914. Lopadea rom pe 1914. — Bilak pe Oct.—Dec. 1914. De mărcile postale să nu aveți teamă. — Gledin achitat până la finea an. 1914. — Cacova Iării pe 1914 sem. 1-iu. — Am dori să se achite și din restanța parohiei acesteia.

### Posta Redacțiunii.

Dlul A. Cămăraș. Adresa părintelui Bălan e: București, strada Esculap Nr. 6.

Proprietar, editor: Emil Tatar.

Redactor responsabil: Augustin Gruția.